Szamelmélet

- oszthatdsag definicidja

- oszthatosagi szabalyok

- maradékos osztas

- primek definicioja

- Osszetett szam definicioja

- legnagyobb koz06s osztd definicidja

- legnagyobb kozds 0szté meghatarozasa

- relativ primek definicidja

- tortek egyszertisitése

- tobbszords definicidja

- legkisebb k6z0s tobbszoros definicidja

- legkisebb kozds tobbszords meghatarozasa
- 0sztok szama, k6z0s osztok szama

- tortek Osszeadasa

- algebrai tortek Osszeadasa

- 0sszefliggés a legnagyobb kozos oszto és a legkisebb kozds tobbszords kozt

1. Karikazd be az igaz allitasok betiijelét!

a) Egy négyzetszam osztdinak szama paros.

b) Barmely két primszam kiilonbsége paros.

¢) A szaznal kisebb primszdmok szorzata paratlan.

d) Ha egy szam hattal osztva kettd maradékot ad, akkor harommal osztva is.
e) Van olyan szam, amely legnagyobb é&s legkisebb osztdjanak kiilonbsége 1.

2. Karikdzd be az igaz allitasok betijelét!
a) Egy négyzetszdm primtényezds felbontasaban minden kitev paratlan.
b) Két szam legnagyobb k6z0s osztdjanak mindkét szam tobbszorose.
¢) A tiznél kisebb primszamok Osszege paratlan.
d) Minden tizenhattal oszthato szdm oszthato nyolccal is.
e) Két szam csak akkor relativ prim, ha mindkettd prim.
3. Miért nem irhat6 fel 2003 két primszam Gsszegeként?
4. “Tgazolja, hogy ha hat egész szam Osszege paratlan, akkor e szamok szorzata paros!
5. Igaz-e, hogy négy egymast kdvetd természetes szam szorzata mindig oszthato 24-gyel?
6. Mutassa meg szamologép hasznalata nélkiil, hogy az alabbi kijelentések igazak I
) a)s5|11"+4 b) 3| 10%+2
i) ¢)6]10"+ 14 d) 8| (2k+1)*—1, ha k egész szam

7. lgazolja a kdvetkez6 allitdsokat szdmologép hasznalata nélkiil!
i) a)9|107+8 b) 72| 10°°+8
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Igaz-e a kovetkez6 allitas?
a) 9]10”+731

Az a egész szam 7-tel osztva 3, a b 7-tel osztva 5 maradékot ad. Mennyi maradékot ad 7-
tel osztvaa + b, ab,2a + 3b?

Az a egész szam S-tel osztva 3, a b 5-tel osztva 2 maradékot ad. Mennyi maradékot ad 5-
telosztvaa + b, ab , 4a + 5b?

Tudjuk, hogy a 9-cel osztva 7 maradékot ad, b pedig 6-ot. Mennyi maradékot ad 9-cel
osztvaa + b, a—b és a-b?

Igaz-e. hogy ha két szdm mindegyike 3-mal osztva 1 maradékot ad, akkor
a) a) az Osszegik; b) a szorzatuk
b) 1 maradékot ad 3-mal osztva?

Tudjuk, hogy a 8-cal osztva 5 maradékot ad, b pedig 7-et. Mennyi maradékot ad 8-cal
osztvaa + b és a-b?

Igazolja, hogy
a) héarom egész szam ko6zott mindig van kettd, amelyek Osszege oszthato 2-vel!
b) 0Ot egész szam kozott mindig van harom, amelyek 6sszege oszthaté harommal!

*

a) Felirhato-e a 2001 harom szomszédos egész szam Osszegeként?
b) Felirhato-e a 2002 harom szomszédos egész szam szorzataként?

* Egy tetsz6leges négyjegyli szam utolso jegyét a szam elejére irtuk. Igazolja, hogy ha az
igy kapott szamot az eredetibol kivonjuk, akkor 9-cel oszthat6é szamot kapunk!

* Bizonyitsa be, hogyha a pozitiv egész szamokat 6sszeadjuk 1-t61 1000-1g. akkor a
kapott 0sszeg oszthato 11-gyel!

Bizonyitsa be a kovetkezd allitasokat!

a) Két egymds utani paros szam szorzata oszthato nyolccal.
b) Minden pératlan szdm négyzete nyolccal osztva egyet ad maradékul.

Igaz-e, hogy azok a szdmok, amelyek oszthatok

a) 3-mal és 4-gyel; b) 2-vel és 6-tal,

azok mind oszthatok 12-vel 1s?

Milyen x és y szamjegyek esetén lesz al2x3y4 hatjegyli szam oszthatd 8-cal, 9-cel illetve
12-vel?

Milyen x és y szamjegyek esetén lesz al2x45y hatjegyli szam oszthaté 9-cel, 12-vel
illetve 15-tel?
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Milyen x és y szamjegyek esetén lesz a98x65y hatjegyli szdm oszthatdo 9-cel, 12-vel

illetve 15-tel?

Milyen x és y szdmjegyek esetén lesz alx35y hatjegyli szam oszthatd 12-vel?
Milyen szdmjegyeket irhatunk x helyére, hogy az 123 x 4 szdm oszthato legyen
a) a) 4-gyel b) 9-cel c) 12-vel ?

Karikazd be alabbi szamok koziil azokat, amelyekkel oszthato a 123432123432
a) 3 c) 6 e) 9

b) 4 d) 8 12
Milyen x és y pozitiv egész szamok esetén oszthatdo 35y7x

a) 4 -gyel

b) 9-cel

c) 15-tel?

Melyek azok a pozitiv egész szamok, amelyeknek a pozitiv egész szdmok korében

a) nincs osztojuk;

b) csak egy osztojuk van;

¢) pontosan két osztojuk van;
d) nincs valddi osztojuk;

e) csak valddi osztojuk van?

Mutassa meg, hogy a kdvetkezd harom szam Osszetett:
i) 10" -5% 100000000047; 10%-7

Van-e olyan p primszam, hogy p + 7 is primszam?

Melyek azok‘a primek, amelyek egy négyzetszamnal eggyel kisebbek?

Legyen p tetszdleges primszam! Bizonyitsa be, hogy ekkor p® + 149 Ssszetett szam!
Legyen p tetsz6leges primszam! Bizonyitsd be, hogy ekkor p’ + 61 sszetett szam!
Lehet-¢ p* + 13 primszam, ha p prim?

Lehet-e primszam négy primszam 6sszege?

Lehet-e

a) harom primszam szorzata paros szam?
b) harom primszam Osszege paros szam?
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Van-e olyan hat egymast kovetd pozitiv primszam, amelyek Osszege is primszam?
Vilaszat indokolja!

a) Dontse el, hogy a 2°-3%4%6%10%-75 szam négyzetszam-e? Valaszat indokolja!
b) Ha a szam négyzetszam, irja fel, melyik szam négyzete!

Déntsd el, hogy a 2%-3*7%11° szam négyzetszam-e? Valaszodat indokold! Hany pozitiv
osztoja van?

Melyik az a legkisebb pozitiv egész szam, amelynek 6 pozitiv osztdja van?
Hény osztdja van a 2250-nek?

Relativ prim-e a 792 és az 1925?

Relativ prim-e a 26325 és az 20384?

5 11
- 4+ =
198 168

60984
5840

!

Egyszerlsitsd a kovetkezd tortet:

a) Hatarozd meg 4536 ¢és 7350 osztdinak szamat, legnagyobb kozos osztojukat és
legkisebb kozds tobbszordsiiket!

tortet!

4536
b) Egyszerlsitsd az
) Eey 7350

c¢) Végezd el az alabbi miiveletet!

EEE-)) @
7350, 4536

a) Hatarozd meg 5292 ¢és 3120 osztdinak szamat, legnagyobb kozos osztojukat és
legkisebb k6z0s tobbszorostiket!

5292
b). Egyszerlsitsd az tortet!
) ey 3120

¢) 'Végezd el az alabbi miiveletet!

17 23

5292 3120

14112,

Egyszertsitsd a kdvetkezo tortet:
9392



a) Hatarozd meg 5670 és 11025 osztoinak szamat, legnagyobb kozos osztdjukat és
legkisebb kozds tobbszordsiiket!

11025
b) Egyszerlsitsd az tortet!
) Eey 5670

c¢) Végezd el az alabbi miiveletet!

s 17 23

11025 5670
51. Végezd el az alabbi miiveletet!

50, L7

450 840

53. L_L

3960 5940

54. Egy szoba 120 dm széles, és 252 dm hosszt. Legfeljebb mekkora négyzet alaku
jérolapokkal lehet hézagmentesen lefedni?

55. Egy szigeten koncertet szerveznek, ahova egy 150 férdhelyes hajo széllitja a nézdket
tobb forduldval, és a koncert utan egy 180 férOhelyes hajon johetnek vissza. Hany nézd
oda-vissza szallitasa oldhaté meg igy, ha a hajokon minden helyet ki kell hasznalni, de
tulterhelni nem lehet 6ket? Mennyi a minimalis nézdszam, amelyre megoldhaté a
szallitas?

56. Jozsinak 33264, Bélanak pedig 61740 literes medencéje van a sivatagban, ahol nincs viz.
K06z0s beruhazasként olyan méretli hordot szeretnének vasarolni, amellyel mindkét
medencét ugy tolthetik meg, hogy a hordot egész szamszor iiritik beléjiik a kozeli odzis
vizével. Legfeljebb mekkora lehet a hord6?

57. Melyik az a legnagyobb négyzet alaku jarolap, amellyel hézagmentesen ki lehet rakni egy
425 cm x 306 cm-es téglalap alaku helyiséget?

58. A tallér valtopénze a killér. A kenyér ara 4752 killér, a tejé pedig 4536 killér. Mindkettért egész
szamu-tallért fizetlink. Legfeljebb hany killér egy tallér?

59.7Az 1t mellett jobboldalon jegenye, baloldalon pedig biikkfak sorakoznak. A jegenyéket 36
méterenként, a biikkkfakat pedig 42 méterenként iiltették. Béla haza el6tt éppen szemben
helyezkedik el egy jegenye ¢s egy biikk. Legkdzelebb milyen tavol lesznek szemkozt a jobb- és
baloldali fak?

60. Hatarozd meg x, y ¢és z értékét, ha tudjuk a kovetkezoket:

a)
a=2"3".7° h=2%.3".52 (a;b)=2%-3* [a;b]=2°-3°.5%.7°

61. Hatarozd meg a ¢s b értékét, ha
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a=2%.3*.5* b=2%.5%.77

(a;p)=2°-5* [a;b]=2%-3%5%.7
Hatarozd meg a és b értékét, ha

a=3"-5-11 b=2-57 11

(a;p)=5-11° [a;b]=2-3% 5211

b) Hény osztdja van a-nak?

Hany pozitiv osztdja van a 27-nek? Allitasat indokolja!
Hény osztdja van a 15120-nak?

*Haa =24, (a;b)=06¢s[a; b] =120, mennyi b?

Melyik az a legkisebb négyjegyli szdm, amely 4-gyel osztva 1, 6-tal osztva 3, 8-cal osztva
5, 15-vel osztva pedig 12 maradékot ad?

Melyik az a legnagyobb haromjegyii szdm, amelyet 4-gyel; 5-tel és 6-tal és 8-cal osztva
maradékul rendre 1-et, 2-t, 3-at, 5-6t kapunk"!

Melyik az a legkisebb négyjegyii szam, amelyet 10-zel, 12-vel és 16-tal osztva maradékul rendre
5-0t, 7-et és 11-et kapunk"!

Melyik az a legkisebb négyjegyli szdm, amely 6-tal osztva 4, 9-cel osztva 7, 12-vel osztva
10, 16-tal osztva pedig 14 maradékot ad?

Melyik az a legkisebb és legnagyobb haromjegyli szdm, amelyet 2-vel, 3-mal, 4-gyel, 5-
tel és 6-tal osztva maradékul rendre 1-et, 2-t, 3-at, 4-et, 5-6t kapunk'!

Mi a legnagyobb kdzos 0sztoja, illetve legkisebb kozos tobbszordse két olyan szamnak,
amelyek
a) kozil az egyik osztodja a masiknak; b) relativ primek?

Hatarozza meg azt a legkisebb pozitiv egész szdmot, amely minden egyjegyli pozitiv
szammal oszthato!

Melyik az a legkisebb pozitiv egész szdm, amelynek 3 illetve 6 pozitiv osztdja van?

. Melyik az a két pozitiv, nem relativ prim szam, amelyek legkisebb k6z0s tobbszorose

6377

Alakitsd at a 400-at 2-es szdmrendszerbeli szamma!
Alakitsd at az 500-at 2-es szdmrendszerbeli szamma!
Valtsd at tizes szamrendszerbe az 11001 1,-t!

Valtsd at tizes szamrendszerbe az 123123¢-t!



